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Ιστορικό

Τον Οκτώβριο του έτους 2004, το Συµβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης υιοθέτησε τον Κανονισµό 
2007/2004, µε τον οποίο ιδρύθηκε η «Ευρωπαϊκή Υπηρεσία για τη διαχείριση της επιχειρησιακής συνερ-
γασίας στα εξωτερικά σύνορα των κ-µ της Ευρωπαϊκής Ένωσης» (FRONTEX-AGENCY). Επίσηµα άρ-
χισε να λειτουργεί την 1η Μαΐου 2005, αν και στην πράξη η επιχειρησιακή της δράση ξεκίνησε την 3η 
Οκτωβρίου του 2005, οπότε και εγκαταστάθηκε στη Βαρσοβία (Πολωνία).

Το 2007, ο ιδρυτικός Κανονισµός της Frontex τροποιήθηκε µε τον Κανονισµό (ΕΚ) 863/2007 του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, µε τον οποίο ιδρύθηκε ο µηχανισµός των Συνοριακών 
Οµάδων Ταχείας Επέµβασης και προβλέφθηκαν οι δυνατότητες που φέρουν σήµερα οι αξιωµατούχοι των 
κ-µ που συµµετέχουν στις κοινές επιχειρήσεις της Frontex. 
Αποστολή

Ο βασικός της στόχος είναι «η ολοκληρωµένη διαχείριση των εξωτερικών συνόρων της Ε.Ε.» όπως πε-
ριγράφεται στο άρθ. 1 του Κανονισµού 2007/2004. Ιδρύθηκε για να προωθήσει την αλληλεγγύη και την 
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Του Υ/Α΄ ∆ηµητρίου Νταλούκα και Υ/Α΄ Κων. Ζαχόπουλου 
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Κοινή Επιχείρηση στα Ελληνοτουρκικά Χερσαία Σύνορα 
«Rabit 2010»

Ευρωπαϊκή Υπηρεσία για τη διαχείριση της 
επιχειρησιακής συνεργασίας στα εξωτερικά σύνορα 

των κ-µ της Ευρωπαϊκής Ένωσης
επιχειρησιακής συνεργασίας στα εξωτερικά σύνορα 



αµοιβαία εµπιστοσύνη µεταξύ των κρατών µελών, όπως 
και την κατανοµή του οικονοµικού βάρους της διαχείρι-
σης των εξωτερικών συνόρων.

Πρόκειται για ανεξάρτητο οργανισµό που οι ρίζες της 
δηµιουργίας του εντοπίζονται στη Συµφωνία Σένγκεν 
του 1985 σχετικά µε την κατάργηση των ελέγχων στα 
κοινά σύνορα µεταξύ των συµµετεχόντων κρατών-µε-
λών. Ήταν όµως το Eυρωπαϊκό Συµβούλιο του Λάακεν 
(2001) που ζήτησε από την Επιτροπή της Ε.Ε, βασιζόµενο 
στα συµπεράσµατα του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου του Τά-
µπερε (1999), να «προσδιορίσει τους µηχανισµούς συνερ-
γασίας µεταξύ των επιφορτισµένων µε 
τον έλεγχο των εξωτερικών συνόρων 
Υπηρεσιών, και να µελετήσει τις συν-
θήκες κάτω από τις οποίες θα µπορού-
σε να δηµιουργηθεί ένας µηχανισµός ή 
κοινές υπηρεσίες για τον έλεγχο των 
εξωτερικών συνόρων», δίνοντας έτσι 
την απαραίτητη ώθηση για την ίδρυση 
της FRONTEX τρία χρόνια µετά.

Ο ιδρυτικός Κανονισµός της 
FRONTEX 2007/2004, ξεκινά µε τη δι-
ακήρυξη πως «η ευθύνη για τον έλεγ-
χο και την επιτήρηση των εξωτερι-
κών συνόρων βαρύνει τα κράτη-µέλη». 
Επιπλέον στο αρθ. 1 παρ. 2 προβλέπε-
ται πως «καίτοι την ευθύνη για τον έλεγχο και την επιτήρηση των 
εξωτερικών συνόρων φέρουν τα κράτη-µέλη, ο Οργανισµός διευκο-
λύνει και καθιστά αποτελεσµατικότερη την εφαρµογή των ενεστώ-
των και µελλοντικών κοινοτικών µέτρων για τη διαχείριση τους
Αρµοδιότητες
Ειδικότερα, οι αρµοδιότητες της FRONTEX περιγράφονται ως 
εξής:
1. Ανάλυση κινδύνου 

Η Frontex, µέσω της εξειδικευµένης µονάδας που έχει για το σκο-
πό αυτό, συλλέγει πληροφορίες για την κατάσταση που επικρατεί 
στα εξωτερικά σύνορα της Ε.Ε. και στη συνέχεια, βάσει των πληρο-
φοριών αυτών, εκπονεί αναλύσεις κινδύνου –σε τακτική βάση και 
κατόπιν απαίτησης- µε προβλέψεις και εκτιµήσεις για το µέλλον. 
2. Συντονισµός της επιχειρησιακής συνεργασίας µεταξύ των 
κρατών µελών 

Όλες οι επιχειρησιακές αποφάσει στη 
Frontex λαµβάνονται βάσει αυτών των ανα-
λύσεων (intelligence driven). ∆ηλαδή, µε βάση 
την ανάλυση κινδύνου, η Frontex προτείνει 
κοινές επιχειρήσεις στα εξωτερικά χερσαία, 
θαλάσσια και εναέρια σύνορα της Ένωσης.
3. Εκπαίδευση 

Η Frontex επικουρεί τα κράτη µέλη στην 
ανάπτυξη κοινών προδιαγραφών εκπαίδευσης 
για τους αρχές φύλαξης συνόρων, που περι-
λαµβάνει ένα κοινό βασικό πρόγραµµα εκπαί-
δευσης, µε σκοπό την εφαρµογή µιας πολιτι-
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κής ολοκληρωµένης διαχείρισης των 
συνόρων. 
4. ∆ιευκόλυνση της επίτευξης των 
ερευνητικών και αναπτυξιακών στό-
χων 

Η Frontex λειτουργεί ως πλατφόρµα 
για την προσαρµογή των προϊόντων της 
βιοµηχανίας και της τεχνολογίας επιτή-
ρησης των συνόρων στις ανάγκες του τε-
λικού χρήστη, δηλαδή των κ-µ γενικότε-
ρα και των αρµόδιων για τη φύλαξη των 
εξωτερικών συνόρων υπηρεσιών ειδικό-
τερα. 

5. Παροχή δυνατότητας άµεσης αντίδρασης σε κρίσεις σε όλα 
τα κράτη µέλη 

∆εν µπορούν να προβλεφθούν όλες οι εξελίξεις µε τη συνεχή 
παρακολούθηση και την ανάλυση κινδύνου. Για το λόγο αυτό, η 
Frontex έχει δηµιουργήσει ένα ενοποιηµένο πόρο µε τη µορφή τα-
χείας επέµβασης στα σύνορα (RABIT) συγκεντρώνει ειδικούς τε-
χνικούς και ανθρώπινους πόρους από όλη την ΕΕ. Αυτές οι οµάδες 
διατηρούνται σε πλήρη ετοιµότητα σε περίπτωση που υπάρξει ποτέ 
µια απρόβλεπτη κατάσταση κρίσης στα εξωτερικά σύνορα. Τέτοια 
είναι και η περίπτωση της πρόσφατης ανάπτυξης – για πρώτη φορά 
στην ιστορία της Frontex – του µηχανισµού αυτού στα εξωτερικά 
χερσαία σύνορα της χώρας µας µε την Τουρκία. 
6. Επικουρεί τα κράτη µέλη στις κοινές επιχειρήσεις επιστρο-
φής

Όταν τα κράτη µέλη λαµβάνουν την απόφαση επιστροφής αλλο-
δαπών που διαµένουν παράνοµα οι οποίοι απέ-
τυχαν να φύγουν οικειοθελώς, η Frontex βοη-
θά τις κυβερνήσεις αυτών των κρατών µελών 
στο συντονισµό των προσπαθειών τους για τη 
µεγιστοποίηση της αποτελεσµατικότητας και 
της σχέσης κόστους-αποτελεσµατικότητας, δι-
ασφαλίζοντας παράλληλα ότι ο σεβασµός για 
τα θεµελιώδη δικαιώµατα και την ανθρώπινη 
αξιοπρέπεια των ατόµων που επιστρέφουν δι-
ατηρείται σε κάθε στάδιο της λειτουργίας.
Οργανωτική ∆οµή

Η Frontex είναι κοινοτικό όργανο µε νοµι-

“ Ο βασικός της 
στόχος είναι

η ολοκληρωµένη 
διαχείριση των 

εξωτερικών συνόρων 
της Ε.Ε. ”
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κή προσωπικότητα, καθώς και λειτουργική και δηµοσιονοµική αυ-
τονοµία. ∆ιοικείται από ∆ιοικητικό Συµβούλιο, το οποίο αποτελεί-
ται από τους επιχειρησιακούς διευθυντές των εθνικών υπηρεσιών 
φύλαξης των συνόρων και εκπροσώπων της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής. Σε αυτό το συµβούλιο έχουν ανατεθεί οι αναγκαίες εξουσίες 
για τον προϋπολογισµό, τον έλεγχο της εκτέλεσής του, τη θέσπιση 
των κατάλληλων δηµοσιονοµικών κανόνων, την καθιέρωση διαφα-
νών διαδικασιών εργασίας για τη λήψη αποφάσεων από τον Οργα-
νισµό και το διορισµό του γενικού διευθυντή και του αναπληρωτή 
του. Για την Ελλάδα, τακτικό µέλος του ∆ιοικητικού Συµβουλί-
ου έχει οριστεί ο εκάστοτε ∆ιευθυντής της ∆ιεύθυνσης Αλλοδαπών 
του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνοµίας και Αναπληρωτής του 
εκπρόσωπος από το Λιµενικό Σώµα. 

Ο Κανονισµός της Frontex έχει αναθέσει την υλοποίηση των 
αποφάσεων του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και την καθηµερινή δι-
οίκηση της Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας σε Εκτελεστικό ∆ιευθυντή 
(Executive Director), ο οποίος προτείνεται από την Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή και διορίζεται από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο. Κατά την εκτέ-
λεση των καθηκόντων του είναι απολύτως ανεξάρτητος και δεν 
ζητά ούτε λαµβάνει οδηγίες από οποιαδήποτε κυβέρνηση ή άλλο 
φορέα. Αυτή τη στιγµή εκτελεστικός διευθυντής της FRONTEX εί-
ναι ο Φιλανδός προερρχόµενος από τη Φιλανδική Συνοριακή Υπη-
ρεσία, κ. Ιlkka Laitinen, ο οποίος χαίρει ιδιαίτερης εκτίµησης και 
αναγνώρισης εντός της Ε.Ε.

Η οργανωτική δοµή της Frontex 
χωρίζεται στις εξής έξι ενότητες :
α) ανάλυση κινδύνου,
β) εκπαίδευση,
γ) σχεδιασµός/ανάπτυξη/έρευνα,
δ) διοίκηση,
ε) προϋπολογισµός και
στ) επιχειρήσεις.

Προϋπολογισµός
Έχει αυτόνοµο προϋπολογισµό που χρηµατοδοτείται από την 

Ε.Ε., τα κράτη-µέλη του κεκτηµένου Schengen, τις τυχόν εθελο-
ντικές εισφορές τους και από 
τα τέλη που εισπράττει για πα-
ρεχόµενες υπηρεσίες. Στο γρά-
φηµα παρακάτω φαίνεται η αύ-
ξηση του προϋπολογισµού της 
κατά τα τελευταία χρόνια, η 
οποία είχε ως αποτέλεσµα και 
την αύξηση των επιχειρησια-
κών της δυνατοτήτων.

Εκτός από τις δραστηριότη-
τες που αναφέρονται πιο πάνω, η Frontex συνδέεται στενά µε άλλες 
κοινοτικές αρχές και εταίρους της ΕΕ που συµµετέχουν στην ανά-
πτυξη της ασφάλειας των εξωτερικών συνόρων, όπως η EUROPOL, 
η ΕΑΑ, η τελωνειακή συνεργασία και η συνεργασία σε θέµατα φυ-
τοϋγειονοµικών και κτηνιατρικών ελέγχων, προκειµένου να προ-
ωθηθεί η συνολική συνοχή. Ο οργανισµός επίσης προωθεί ενεργά 

την συνεργασία µε άλλα όργανα επιβολής του νόµου αρµόδια για 
την εσωτερική ασφάλεια σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Πέραν του συντονισµού της επιχειρησιακής συνεργασίας µεταξύ 
των κρατών µελών της ΕΕ, η Frontex έχει αναπτύξει συνεργασία µε 
τις συνοριακές αρχές τρίτων χωρών - κυρίως των χωρών που προσ-
διορίζονται ως χώρες προέλευσης ή διέλευσης της παράνοµης µετα-
νάστευσης, σύµφωνα µε τη γενική εξωτερική πολιτική της ΕΕ. Στο 
πλαίσιο αυτό, η Frontex έχει συνάψει µια σειρά από συµφωνίες συ-
νεργασίας µε χώρες όπως η Μολδαβία, η Ουκρανία και η Αλβανία.

Οι Συνοριακές Οµάδες Ταχείας Επέµβασης (RABIT – Rapid 
Border Intervention Teams)
Ιστορικό

Με την τροποποίηση του 2007, η Frontex απέκτησε την αρµο-
διότητα της δηµιουργίας και παρακολούθησης ενός µηχανισµού 
ταχείας επέµβασης, στην περίπτωση που κάποιο µέλος αιτηθεί τη 
βοήθεια των κ-µ της Ε.Ε. για να αντιµετωπίσει τη µεγάλη πίεση πα-
ράνοµης µετανάστευσης στα εξωτερικά του σύνορα. 

∆ηλαδή, η βασική ιδέα των οµάδων ταχείας επέµβασης στα σύνο-
ρα ήταν η δηµιουργία ενός τέτοιου µηχανισµού που θα µπορούσε 
να επιτρέψει, σε περίπτωση επειγόντων και εκτάκτων µεταναστευ-
τικών πιέσεων, την ταχεία ανάπτυξη συνοριακών φυλάκων σε ευ-
ρωπαϊκό επίπεδο. 

Οι οµάδες ταχείας επέµβασης στα σύνορα προορίζονται για την 
παροχή βραχυπρόθεσµης βοήθειας. Η ευθύνη για τον έλεγχο και 
την επιτήρηση των εξωτερικών συνόρων, όπως και η διοίκηση, ο 
έλεγχος και ο συντονισµός των ευρωπαϊκών δυνάµεων συνοριοφυ-
λακής, εξακολουθεί να ανήκει στα κράτη µέλη. 
Σύνθεση των οµάδων

Τα µέλη των οµάδων ταχείας επέµβασης στα σύνορα είναι στελέ-
χη των εθνικών αρχών επιβολής του νόµου υπεύθυνων για τη δι-
αχείριση των συνόρων (συνοριακοί φρουροί, αστυνοµικοί, υπάλ-
ληλοι µετανάστευσης, κ.λπ.). Η Frontex έχει δηµιουργήσει και 
συντηρεί δύναµη ταχείας επέµβασης, η οποία αποτελείται από όλες 
τις εθνικές οµάδες εµπειρογνωµόνων από τα κράτη µέλη.

Ο συνολικός αριθµός των συνοριοφυλάκων που θα διατίθενται 
από τα κράτη µέλη µέσω των εθνικών εµπειρογνωµόνων τους στην 
ειδική δύναµη ταχείας επέµβασης κυµαίνεται µεταξύ 500 και 600.

Το προφίλ των συνοριοφυλάκων που είναι µέλη των οµάδων ταχεί-
ας επέµβασης στα σύνορα αποτελείται από τα βασικά προσόντα, τις δε-
ξιότητες - κλειδιά και τις επιχειρησιακές δεξιότητες (πρόσθετες γνώ-
σεις).

 Καθήκοντα και αρµοδιότητες
Τα µέλη των οµάδων µπορούν να εκτελούν τα καθήκοντά τους 

και να ασκούν τις αρµοδιότητές τους, ως γενική αρχή, µόνο µε την 
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παρουσία συνοριακών φυλάκων της φιλοξενούσας χώρας.
Επιπλέον, τα καθήκοντά τους αυτά θα πρέπει να ασκούνται µε 

πλήρη σεβασµό στην ανθρώπινη αξιοπρέπεια και όλες οι ενέργειές 
τους να είναι σε αναλογικότητα µε τους επιδιωκόµενους στόχους. 
Κατά τη διάρκεια της άσκησης των καθηκόντων τους, τα µέλη των 
οµάδων απαγορεύεται να ασκούν διακρίσεις εξαιτίας φύλου, εθνι-
κής ή φυλετικής καταγωγής, θρησκείας ή πεποιθήσεων, αναπηρί-
ας, ηλικίας ή σεξουαλικών προσανατολισµών. 

Μπορούν να ασκούν όλα τα καθήκοντα και έχουν όλες τις αρ-
µοδιότητες που προβλέπονται από τον Κώδικα Συνόρων Σένγκεν 
(Κανονισµός ΕΚ 526/2006) για την άσκηση των ελέγχων στα σύ-
νορα και την επιτήρηση των συνόρων, που είναι απαραίτητα για 
την υλοποίηση των στόχων του Κανονισµού ΕΚ 863/2007 (δηµι-
ουργία των ΣΟΤΕ).

Ειδικότερα, µπορούν να ασκούν τα καθήκοντα του ελέγχου των 
συνόρων, όπως ορίζονται στον Κώδικα Συνόρων του Σένγκεν:
 Έλεγχος των συνόρων
 Επιτήρηση των συνόρων
 Σφράγιση 
 Λήψη συνέντευξης ατόµων χωρίς ταξιδιωτικά έγγραφα 
 Αναζήτηση σε βάσεις δεδοµένων.

Τα καθήκοντα αυτά καθορίζονται αναλυτικά, κάθε φορά, στο 
επιχειρησιακό πλάνο των επιχειρήσεων, το οποίο καταρτίζεται από 
τη Frontex και τη φιλοξενούσα χώρα. Ειδικότερες λεπτοµέρειες 
αναφορικά µε τα καθήκοντά τους εξαρτώνται από τις ιδιαιτερότη-
τες κάθε επιχείρησης και των σκοπών της. 
Χρήση βίας

Κατά τη διάρκεια της εκτέλεσης των καθηκόντων τους, τα µέλη 
των οµάδων έχουν τη δυνατότητα να φέρουν τον υπηρεσιακό τους 
οπλισµό και εξοπλισµό, όπως αυτός εγκρίνεται από την εθνική νο-
µοθεσία της φιλοξενούσας χώρας. Παρ’ όλα αυτά, η φιλοξενούσα 
χώρα µπορεί να απαγορεύσει συγκεκριµένα είδη οπλισµού και εξο-
πλισµού, υπό την προϋπόθεση ότι οι περιορισµοί αυτοί ισχύουν και 
για το προσωπικό της.

Το προσωπικό των οµάδων ταχείας επέµβασης, κατά τη διάρκεια 
εκτέλεσης των καθηκόντων του, έχει τα ίδια δικαιώµατα και υπο-
χρεώσεις, όπως και τις ίδιες ποινικές και αστικές ευθύνες για τις 
πράξεις ή παραλείψεις του µε αυτές του αντίστοιχου προσωπικού 
της φιλοξενούσας χώρας. 
Μηχανισµός Ενεργοποίησης 

Τα κ-µ της Ε.Ε. έχουν το δικαίωµα να ζητήσουν τη βοήθεια των 
Συνοριακών Οµάδων Ταχείας Επέµβασης όταν βρίσκονται αντιµέ-

τωπα µε µια κατάσταση επείγουσας και εξαιρετικής πίεσης, ειδικά 
µε την άφιξη στα εξωτερικά τους σύνορα µεγάλων αριθµών υπηκό-
ων τρίτων χωρών, οι οποίοι προσπαθούν να εισέλθουν στην επικρά-
τεια του κ-µ, παράνοµα. 

Η απόφαση για τη διάθεση των Συνοριακών Οµάδων Ταχείας 
Επέµβασης ανήκει στον Εκτελεστικό ∆ιευθυντή της Frontex. Η 
τελική αυτή απόφαση είναι ακό-
λουθο µιας σειράς διαδικαστικών 
βηµάτων:
 Αίτηση του κράτους µέ-

λους.
 Ενηµέρωση για το αίτηµα 

του κ-µ από τον Εκτελεστικό ∆ι-
ευθυντή προς τα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 
 Εκτίµηση της κατάστασης µε βάση τις αναλύσεις της Frontex 

και την παρεχόµενη πληροφόρηση από το κ-µ. Ο Εκτελεστικός ∆ι-
ευθυντής έχει επίσης τη δυνατότητα να αποστείλει εµπειρογνώµο-
νες στο θέατρο των επιχειρήσεων προκειµένου γίνει εκτίµηση της 
κατάστασης. 
 Απόφαση του Εκτελεστικού ∆ιευθυντή (όχι αργότερα από 

πέντε ηµέρες ύστερα από τη λήψη του αιτήµατος).
 ∆ιαβίβαση της απόφασης στο αιτών κράτος µέλος και το ∆ι-

οικητικό Συµβούλιο.
 Εάν η απόφαση είναι θετική:
1. Προετοιµασία του Επιχειρησιακού Πλάνου
2. Επιλογή και σύνθεση των οµάδων
3. ∆ιάθεση

∆ιοίκηση
Κατά τη διάρκεια της διάθεσης οι οδηγίες προς τα µέλη των οµά-

δων δίδονται από τη φιλοξενούσα χώρα. Κάθε οµάδα ταχείας επέµ-
βασης συµπληρώνεται από έναν επικεφαλή της οµάδας από τη φι-
λοξενούσα χώρα. Ο επικεφαλής της οµάδας έχει την επιχειρησιακή 
ευθύνη για όλη την οµάδα και έχει όλες τις αρµοδιότητες να δίνει 
εντολές στην οµάδα που του έχει ανατεθεί. 

Ο Εκτελεστικός ∆ιευθυντής της Frontex ορίζει εµπειρογνώµονα 
της Frontex ως αξιωµατικό συντονιστή, ο οποίος ενεργεί εξ ονόµα-
τος αυτής για όλα τα θέµατα της διάθεσης των οµάδων.
∆ιακριτικά των µελών των οµάδων

Τα µέλη των οµάδων είναι υπο-
χρεωµένα να φέρουν την εθνική 
τους στολή κατά τη διάρκεια της 
εκτέλεσης των καθηκόντων τους. 
Επίσης φέρουν κυανό περιβραχι-
όνιο µε το διακριτικό της Ευρω-
παϊκής Ένωσης και της Frontex 
στη στολή τους. Επιπλέον, για 
λόγους ταυτοποίησής τους, η 
Frontex εκδίδει διαπιστεύσεις µε 
τη µορφή ταυτότητας. 
Κοινή Επιχείρηση JO RABIT 2010 στην Ελλάδα

Από την αρχή του τρέχοντος έτους, η µεταναστευτική πίεση στα 
εξωτερικά χερσαία σύνορα της Ελλάδας µε την Τουρκία, ειδικά στην 

ΒΑΣΙΚΑ ΠΡΟΣΟΝΤΑ

ΒΑΣΙΚΕΣ ∆ΕΞΙΟΤΗΤΕΣ

ΠΡΟΣΘΕΤΕΣ ΓΝΩΣΕΙΣ

τωπα µε µια κατάσταση επείγουσας και εξαιρετικής πίεσης, ειδικά 
µε την άφιξη στα εξωτερικά τους σύνορα µεγάλων αριθµών υπηκό-
ων τρίτων χωρών, οι οποίοι προσπαθούν να εισέλθουν στην επικρά-
τεια του κ-µ, παράνοµα. 

Επέµβασης ανήκει στον Εκτελεστικό ∆ιευθυντή της Frontex. Η 
τελική αυτή απόφαση είναι ακό-
λουθο µιας σειράς διαδικαστικών 
βηµάτων:

Ηγεσία,  Εντοπισµός επικίνδυνων ταξιδιωτών, 
Εντοπισµός κλεµµένων οχηµάτων, Συνοδοί 
σκύλων, Χερισµός ραντάρ, χειρισµός υπέρυθρων 
καµερών, χειρισµός 4*4, ∆ίκαιο της θάλασσας, 
Ειδικές ∆υνάµεις, Έλεγχος Σκαφών, Έλεγχος 
Τραίνων, Έλεγχος Κοντέηνερ, Έλεγχος 
Λεωφορείων, Άλλες γνώσεις, Ξένες Γλώσσες
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περιοχή της Ορεστιάδας, συνεχώς αυξάνεται. Καθηµερινά στα εξω-
τερικά χερσαία σύνορα µε την Τουρκία παρατηρείται µαζική εισροή 
υπηκόων τρίτων χωρών που επιχειρούν να εισέλθουν παράνοµα στην 
ελληνική επικράτεια, µε σκοπό τη µετάβασή τους σε άλλες χώρες της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Με βάση την στατιστική ανάλυση της Frontex, το 90% των παρά-
νοµων µεταναστών που έχουν διέλθει τα εξωτερικά σύνορα της ΕΕ, 
έχουν συλληφθεί στα εξωτερικά χερσαία σύνορα της Ελλάδας. Κατά 
τη διάρκεια των εννέα µηνών του 2010 και σε σύγκριση µε την αντί-
στοιχη περίοδο του 2009 καταγράφεται αύξηση κατά 371,94%.

Για την αντιµετώπιση αυτής της έκτακτης και εξαιρετικής κα-
τάστασης αποφασίσθηκε από την Πολιτική Ηγεσία του Υπουργείου 
Προστασίας του Πολίτη να υποβληθεί αίτηµα ενεργοποίησης του ευ-
ρωπαϊκού µηχανισµού αλληλοβοήθειας, στο πλαίσιο της κοινοτικής 
αλληλεγγύης που διέπει τις σχέσεις των κ-µ της ΕΕ. Με επιστολές 
που απέστειλε ο Έλληνας Υπουργός Προστασίας του Πολίτη, κ. Χρή-
στος Παπουτσής  προς τη Βελγίδα Πρόεδρο του Συµβουλίου Εσωτε-
ρικών Υποθέσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, κ. Annemie Turtelboom 
καθώς και προς την Επίτροπο Εσωτερικών Υποθέσεων, κ. Cecilia 
Malmstrom, ζήτησε εκ µέρους της ελληνικής κυβέρνησης την άµεση 
ανάπτυξη των συνοριακών οµάδων ταχείας επέµβασης (Rapid Border 
Intervention Teams - RABITS) καθώς και επιχειρησιακών µέσων του 
FRONTEX στα ανατολικά χερσαία σύνορα της Ελλάδας. 

Το αίτηµα που έγινε άµεσα δεκτό από τον εκτελεστικό διευθυντή 
του Frontex, προβλέπει, ύστερα από τις σχετικές αναλύσεις κινδύνου 
και τις επιχειρησιακές αναλύσεις, την ανάπτυξη 175 στελεχών από τις 
Συνοριακές Οµάδες Ταχείας Επέµβασης (Σ.Ο.Τ.Ε. - RABIT) στην πε-
ριοχή των ανατολικών χερσαίων συνόρων µας µε την Τουρκία, καθώς 
και την ανάπτυξη 30 στελεχών σε διοικητικής φύσεως δραστηριότη-
τες. Επίσης, προβλέπει την ανάπτυξη ενός αρκετά µεγάλου αριθµού 
επίγειων µεταφορικών µέσων προσωπικού και συλλαµβανόµενων, 
όπως και ένα σύνολο τεχνικού και τεχνολογικού εξοπλισµού παρατή-
ρησης, επιτήρησης και ελέγχου της λαθραίας διακίνησης µεταναστών 
(ελικόπτερο, αυτοκίνητα οχήµατα µε ενσωµατωµένο σύστηµα θερµι-
κής απεικόνισης, θερµικές κάµερες εντοπισµού, ειδικά οχήµατα κατα-
γραφής κ.λπ.).   

Ο µηχανισµός αυτός, που ενεργοποιείται για πρώτη φορά, έχει στό-
χο τη βελτίωση της επιχειρησιακής ανταπόκρισης στη προστασία των 
συνόρων της Ελλάδας, που παράλληλα αποτελούν και τα νοτιοανατο-
λικά σύνορα της ΕΕ, καθώς και την ενίσχυση των προσπαθειών της 
χώρας µας για τη διαχείριση των παράνοµων µεταναστών που εισέρ-
χονται στη χώρα µας. 

Για την εξοικείωση των στελεχών 
των Συνοριακών Οµάδων Ταχείας 
Επέµβασης µε το «θέατρο των επι-
χειρήσεων» όπου θα δραστηριοποι-
ηθούν, καθώς και για το είδος, τη 
διάρκεια και τα γενικότερα καθήκο-
ντα που θα εκτελέσουν, πραγµατο-
ποιήθηκαν, κατά τις πρώτες ηµέρες, 
σύµφωνα µε το Επιχειρησιακό Σχέ-
διο που καταρτίσθηκε από κοινού 

µε τις Ελληνικές Αρχές, ενηµερωτικές διαλέξεις επιχειρησιακού χαρα-
κτήρα. Σε αυτές συµµετείχαν ανώτατοι και ανώτεροι Αξιωµατικοί από 
τη Βόρειο Ελλάδα και τις παρέβριες Αστυνοµικές ∆ιευθύνσεις, κλιµά-
κιο Αξιωµατικών από το Αρχηγείο της Ελληνικής Αστυνοµίας, εκπρό-
σωποι της FRONTEX, καθώς και µέλη των Οµάδων των Σ.Ο.Τ.Ε.. 

Σε αυτές παρουσιάστηκαν αναλυτικά:
Η σηµερινή κατάσταση του προβλήµατος, και οι τοµείς επιχειρησι-
ακής δράσης
Το Επιχειρησιακό Σχέδιο
Ο ρόλος και οι αρµοδιότητες της Ελληνικής Αστυνοµίας (ευθύνη δι-
οίκησης, συντονισµού και ελέγχου των συνοριακών επιχειρήσεων)
Ο ρόλος και οι αρµοδιότητες της Οµάδας Υποστήριξης του 
FRONTEX. 
Το ισχύον θεσµικό πλαίσιο για τη διαχείριση των αλλοδαπών και 
των αιτούντων άσυλο 
Το υφιστάµενο νοµικό πλαίσιο για την χρήση των όπλων
Οι κανόνες στρατιωτικής ασφάλειας στις ζώνες αµυντικής προκά-
λυψης 
Η λειτουργία του συστήµατος αναφορών και διαχείρισης των πλη-
ροφοριών
Άλλα επιµέρους θέµατα που αφορούσαν στην διεξαγωγή της επιχεί-
ρησης.

Σύµφωνα µε τα στατιστικά στοιχεία της επιχείρησης, κατά το χρο-
νικό διάστηµα από 3 Νοεµβρίου (ηµέρα έναρξης) έως 28 Νοεµβρίου 
υπάρχει µείωση του µεταναστευτικού ρεύµατος στην περιοχή της 
Ορεστιάδας κατά 51,4% σε σύγκριση µε το διάστηµα 8 Οκτωβρίου έως 
2 Νοεµβρίου. Η αντίστοιχη µείωση στην περιοχή της Αλεξανδρούπο-
λης είναι 17,8%. 

Αν και είναι αρκετά νωρίς για να εξαχθούν ασφαλή συµπεράσµα-
τα, δεδοµένου ότι θα πρέπει να ληφθούν υπόψη και άλλοι παράγοντες 
που επηρεάζουν τις µεταναστευτικές ροές και πιέσεις (κλιµατολογι-
κές συνθήκες, εποχικές αυξοµειώσεις κ.λπ.), εν τούτοις η θετική αυτή 
εξέλιξη είναι σηµαντική για το µέλλον των κοινών δράσεων φύλαξης 
και προστασίας των συνόρων της ΕΕ, αλλά και συνάµα ουσιαστική 
για τον ευρύτερο απόηχο των επιχειρήσεων. Με την εµπλοκή στην 
πράξη 26 κ-µ της ΕΕ στην αναχαίτιση του φαινόµενου, αναδεικνύε-
ται σε ευρωπαϊκό επίπεδο η πληµµελής φύλαξη των εξωτερικών συ-
νόρων από την τουρκική πλευρά, αλλά και η ευθύνη της στην προ-
σπάθεια ενός µεγάλου όγκου παράνοµων µεταναστών να µπει στην 
ευρωπαϊκή επικράτεια. 

Καλύτερος έλεγχος και φύλαξη 
των συνόρων, ποιοτικότερη διαχεί-
ριση των παράνοµων µεταναστών 
που συλλαµβάνονται, σεβασµός στα 
ανθρώπινα δικαιώµατα και την αν-
θρώπινη αξιοπρέπεια, είναι το τρί-
πτυχο του επιχειρησιακού δόγµατος 
των κοινών συνοριακών επιχειρή-
σεων σε αυτή την ακριτική περιοχή 
της Ελλάδος, αλλά και της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης. ]


